Racionalizacao de denominadores

Para racionalizar o denominador de uma fracéo, devemos multiplicar os termos
desta fracao por uma expressdo com radical, denominado fator racionalizante,
de modo a obter uma nova fracdo equivalente com denominador sem radical.

Considere a fragdo , cujo denominador € um mimero frracional.
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Vamos agora multiplicar o numerador e o denominador desta fracio por |

obtendo uma fracdo equivalente: -
53 543 BB =S

VRV A7 =

543 . . .
. . — '~ possui um denominador racional.
Observe que a fracio equivalente 3

A essa transformacdo, damos o nome de racionalizacio de denomindores.

Principais casos de racionalizagao

1° caso: O denominador € um radical de indice 2. Exemplo:

5 542 52 52
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”'"IIE € o fator racionalizante de "‘-"E, "‘-'IE "'-'IIE — < -a

2% caso: O denominador é um radical de indice diferente de 2, ou a soma
(ou diferenca) de dois termos.

Neste caso, € necessario multiplicar o numerador e o denominador da fracao
por um termo conveniente, para que desapareca o radical que se encontra no

denominador. Exemplo:
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A sequir, os principais fatores racionalizantes, de acordo com o tipo do
denominador.

N H—M

é o fator racionalizante de ¢
v'{_‘ ”'g é o fator racionalizante de “J'E+ \"g

¢E+¢E é o fator racionalizante de J_— *-“g

W’EH} é o fator racionalizante de “f—_ b

Veja outros exemplos:
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Propriedades da radiciacao

As propriedades da radiciacdo facilitam calculos de expressdes
numeéricas e equacgdes que envolvem raizes.

Quando estamos trabalhando com a radiciacao, existem algumas propriedades

gue podem nos auxiliar em diversas situacdes. Vamos verificar como funciona
cada uma delas:

n
12 propriedade: a"=a

Se o radical possuir indice igual ao expoente do radicando, araiz sera
igual a base do radicando.

Podemos afirmar que essa propriedade sera valida sempre que n for um

namero natural e a for um nimero real ndo negativo. Vejamos alguns exemplos
da aplicacdo dessa propriedade:

a)3/5°=5 b)3102=10 ¢)'Y567"0=567 d)09%=0y9

Mas nés podemos considerar ainda outra situagdo em gque essa situacao e
vélida. Quando houver um radicando a negativo (a < 0) e n for impar, a
propriedade também sera valida.

¥ (1°=-1 b)3Y(-3)°=-3

np > n niq : n
2a propriedade: Ya °=va" e vami= va"

A raiz ndo sofre alteracéo se multiplicarmos ou dividirmos o indice do
radical e o expoente do radicando por um mesmo valor.

A segunda propriedade é valida desde que n, p e g sejam numeros naturais

maiores do que 1 e que q seja divisor de n e m. Vejamos alguns exemplos da
aplicacao dessa propriedade:

15 3
a) 3662 ="256° b)310°=410" 'Y 7°=7° qY35-73

32 propriedade: "V ab= %'_‘ VE

O produto de radicais de mesmo indice € igual ao produto de radicandos.



Essa propriedade é vélida desde que n seja um namero natural maior do que 1
e a e b sejam numeros reais. Se a e b forem maiores ou iguais a zero, é
necessario que n seja par. Vejamos alguns exemplos da aplicagdo dessa
propriedade:

a)3/a0=%2-¥10 b)¥360=Y2-{9.470 )Y M5=5-33

42 propriedade: b %

O quociente de radicais de mesmo indice é igual ao quociente de
radicandos.

A quarta propriedade é valida desde que n seja maior do que 1. Além disso, a e
b devem ser reais, de forma que a seja maior do que zero, e b, maior do que 1.
Vejamos alguns exemplos da aplicacao dessa propriedade:

a)2 19_-@ b)3 76 V76 c) 59 _f{/g_ d)2,100 =2\/100

5 25 67 V67 40 Va0 25 g



Aplicacao das propriedades da radiciacao

As propriedades da radiciacdo ajudam a simplificar calculos que

apresentam raizes.

Na Matematica, existem muitos atalhos que podem facilitar nosso trabalho. O
calculo de uma raiz cujo radicando, por exemplo, € um numero “maior” pode
ser muito cansativo. Para facilitar esse tipo de calculo, podemos recorrer a
aplicacdo das propriedades da radiciacdo. Vamos recordar quais sao essas

propriedades:

12 propriedade:

Va"=a

Se o radical possuir indice igual ao expoente
do radicando, a raiz sera igual a2 base do
radicando.

2® propriedade:

Araiz ndo sofre alteracdo se multiplicarmos
ou dividirmos o indice do radical e o
expoente do radicando por um mesmo valor.

3% propriedade:

Vab=Ya-Vb

O produto de radicais de mesmo indice é
igual ao produto de radicandos

4° propriedade:

O quociente de radicais de mesmo indice é
igual ao quociente de radicandos

Agora que ja relembramos as propriedades da radiciacdo, vamos ver como
aplica-las. Inicialmente, calcularemos algumas raizes através da fatoragéo:

Exemplo 1: 2,/576
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Pela fatoracdo demonstrada a esquerda,
2\} 576 pode ser expresso como:

3576 =4/26- 32
Aplicando a 3* propriedade:

2/06.32 _2/26. 2‘/3_2

Por fim, aplicamos a 1* propriedade para
encontrar o resultado dessa raiz:

2 26,2/32-23_32=24

Portanto, 2/576 =24



http://alunosonline.uol.com.br/matematica/propriedades-radiciacao.html

Exemplo 2: 3/7776

7776
3888
1944
972
486
243
81
27
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Observando a fatoracao de 7776, podemos
expressar 5,/7775 como:

Y7776 =3/25- 35

Pela 3* propriedade, separaremos essa raiz
em outras duas raizes de mesmo indice.

5 25.35 =5 25.2\/3_5

Através da 1? propriedade, podemos
soluciona-la:

8/25.2/35 . 2.3.6

Podemos entdo concluir que 5\{7776 =6.

Exemplo 3: Y3232

8232
4116
2058
1029
343
49
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Observando a fatoracao de 7776, podemos
expressar Jga3p COMO:

V8232 = Y2371

Aplicando a 3? propriedade:

Aplicaremos a 1? propriedade nas raizes em
que o indice € igual ao expoente do radicando:

323.33 .33 =2.7.33=14.3[3

Por meio das aplicacdes das propriedades da

radidacdo foi possivel observar que *3/8232 é

uma raiz ndo exata e a melhor aproximacdo
que podemos fazer, sem o uso da calculadora,

¢ V8232 =14-3[3



Exemplo 4: 4 405

405| 3 Por meio da fatoracdo, podemos escrever
1353 4 :
45| 3 v 405 como
15|13 A &
5|56 V405 = /35
1

Utiizando a 3 propnedade, podemos separar
‘:,‘ 405 €m duas raizes de indice 4:

Y5 =3t 4fs

Aplicando a 12 propriedade na raiz quarta de

3t
Vat-{s=34s

Nao ha mais nada a ser feito na resolucéo
dessa raiz porque ela nao é exata. Sendo

assim, podemos concluir que Y405 = 3-4/5

Potenciacao e radiciacao de radicais

Podemos realizar as operagdes de potenciagao e radiciagdo de radicais assim como fazemos com

(V) = VP

Va ="V

outros numeros.

Assim como acontece com qualquer outro numero, também podemos calcular
a potenciacao e a radiciacao de radicais

Um namero contido dentro de um radical serd sempre um nimero. Mesmo que
o resultado seja um numero racional ou irracional, ainda assim serd um
namero. Por essa razao, € possivel realizar soma, subtracdo, multiplicacdo e
divisao de radicais, bem como podemos aplicar a potenciagéo e a radiciacao.

Quando aplicamos a potenciacdo a um numero qualquer, nés multiplicamos a
base por ela mesma quantas vezes indicar o expoente, isto €, se a € a base e
n € o expoente, entdo a" = a.a.a.a.a.a...a (n vezes). Nas operacdes com
radicais, a ideia € a mesma. Veja a seguir alguns exemplos:


http://alunosonline.uol.com.br/matematica/adicao-subtracao-radicais.html
http://alunosonline.uol.com.br/matematica/multiplicacao-divisao-radicais.html
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W—)= N7=Y77 =49 =377

{J_) 3.43.13=V333= E=W

W_)-xf_-v'_xf_x/_= = /625 = /5"
(Va)"= v’_

Observe como é feita a potenciacao de radicais

Resolver uma poténcia em que a base € um radical equivale a fazermos

i n m= ,/ m YAt ¢ i
simplesmente: (\/5) 4 | Isso é vélido se n for um ndmero natural maior
ou igual a 2, se m for um namero inteiro e a for um namero real maior ou igual
a zero.

Mas e se o radicando (0o numero dentro daraiz) ja possuir um expoente?
Nesse caso, a resolucao ocorrera de forma analoga, mas ha um detalhe
importante: o expoente da poténcia sera multiplicado pelo expoente do

radicando, isto é, (W) =YaP " . Podemos afirmar novamente que essa
regra é valida desde que n seja um namero natural maior ou iguala 2, me p
sejam numeros inteiros e a seja um numero real maior ou igual a zero.
Vejamos alguns exemplos de potenciacao de radicais em que o radicando é
também uma poténcia:

(@) =@ FNE =T 7 .0 =& =17
(V)= Y
Assim como podemos realizar a potenciacao de radicais, também podemos
aplicar a radiciacdo. Para realiza-la, sempre encontraremos um radical
“‘dentro” de outro radical, expressado essa que nao nos é tdo comum. Para

simplificar esse calculo, precisamos reduzi-lo a um unico radical. Para isso,
basta multiplicar pelos indices envolvidos. Genericamente, temos:

,"/"{/— _"'"V_ : a1

a= @  Podemos afirmar que essa expressao é véalida desde que a

seja um numero real maior ou igual a zero e m e n sejam numeros naturais
maiores ou iguais a 2. Confira alguns exemplos de radiciacédo de radicais:

3/3/625 = /25 = 5 = /625 =*{/625
-Vz—:-v_:z:(v_:?"\z/—
Vi/¥es61 = /781 = /o = 3 = V6561=""7625
V¥V ="Va

Para calcular a radiciacao de radicais, basta multiplicar os indices envolvidos
para ficarmos com apenas um radical




RACIONALIZACAO DE DENOMINADQRES- EXERCICIOS

1) Racionalize o denominador de cada uma das seguintes expressdes:

i)

2) Racionalize o denominador de cada expressao a seguir:

L £ p V2 PR LALLE
" VI -7 ) 2447 p I+4/7
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3) Racionalize o denominador de cada expressao a seguir:
1 2
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4) Racionalize o denominador de cada expressao a seguir:

1 2
a) - b) 5
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